



新詩組

打狗鳳邑文學獎 新詩組 評選感言

來自此地，融入此地 / 楊佳嫻

由高雄市文化局主辦、《聯合文學》雜誌承辦的打狗鳳邑文學獎，以其既開闊又顧及高雄性、本土性的徵獎形式，以及頗昭公信的評審陣容、高獎額、用心設計的頒獎典禮與作品集等，可說與臺北文學獎、林榮三文學獎鼎足而立，成為國內最重要的單篇參獎文學競賽之一。而前幾年從本獎項脫穎而出的青年小說家洪明道，以一篇〈路竹洪小姐〉驚艷當年度所有評審，他後來出版第一部小說集《等路》，接連獲得金鼎獎、臺灣文學金典獎的肯定；而去年獲得新詩首獎的游書珣也在今年出版了第二部詩集，獲散文首獎的劉琥萌則為最受矚目的散文新人。凡此種種，均可見得打狗鳳邑文學獎拔擢傑出寫作者與文學新人的用心之處與實際功效。

今年文學獎新詩組投稿件數總共 241 件，評審組成則包括羅智成、沈花末、陳義芝、須文蔚、楊佳嫻。第一階段篩選出來的名單，重疊比例不高。評審其實也就是經驗比較豐富的讀者，討論過所有獲得票數之作品後，好像開讀書會似的，意見交鋒之下，也刺激了評審們對於不同詩作的解讀與看法，於下一輪投票時就產生了顯著的差異。最後選出首獎何敏誠〈旗津六號公園〉，評審獎賴文誠〈菸—外籍新娘在美濃〉，優選獎陳敏娟〈那魚沒有想像中冷一致憂鬱〉；〈旗津六號公園〉同時也獲得新詩組的高雄獎。

這份得獎名單讓評審們感到振奮，主要是三位得獎者中，

2019
打狗鳳邑
文學獎

除賴文誠為文學獎常客外，其他都是新鮮名字，表現手法也極為不俗。尤其何敏誠詩作讓人驚豔。鑑於投稿特定縣市文學獎就大寫該縣市風景名勝人物掌故、鑽營題材刻意為之的作品實在太多，又往往流於匠氣、拖沓，有經驗的評審面對這類作品時也較為謹慎，不願讓「題材正確」凌駕於「詩」之上。但是，何敏誠作品專注於寫旗津六號公園內的狗、樹木，以及穿梭其間、不同世代的高雄人身影（加工區的兄長、無聊踟躕的老人、逃課的孩子、急著品嘗熱情的少女），家常景象裡鑲嵌進濃縮的地情感與地知識，加上斷句的簡潔、節奏的敏銳經營，均使全詩煥發出與一般文學獎常見得獎風格不同的魅力，更為簡潔，準確。因此，這首詩獲得多數評審高分支持，並認為確實能寫出高雄在地的情味，再獲高雄獎亦理所當然。

辛波絲卡的詩裡說，「對浪花本身而言，既無單數也無複數／它們聽不見自己飛濺於／無所謂小或大的石頭上的聲音」（〈一粒沙看世界〉，陳黎、張芬齡譯）；對於一座城市而言，同樣既無單數也無複數，畢竟它包容了太多只能獨一無二的快樂、能一再重現的悲傷，與容許摺疊的風景、放心研磨的記憶。我們的詩也許就像那些飛濺於石頭上的聲音，它未必能夠聽見，但是這些詩從它裡頭長出來，也將成為它的一部分。

新詩組 | 首獎
何敏誠
〈旗津六號公園〉

2019
打狗鳳邑
文學獎



個人簡歷 |

1980 年生，擔任兒子、丈夫、爸爸三職，兼任文創公司負責人。在高中畢業那一天達到人生的巔峰。大學念過政治和法律，唸這些東西的好處之一，是能用聽起來較有條理的方式，訴說對這個世界的感受，即便那些感受常以荒誕居多。然而，為了合理那些荒誕，爾後進修文化創意研究所，並透過設計服務，成了職業。

得獎感言 |

一個很偶然的機會我聽到一位模板師傅跟我說起了房屋的樓梯。他說，你有沒有算過，一般民宅的樓梯踏數都是單數的。我說沒有。他問，為什麼你知道嗎？我搖搖頭。他說，因為雙數踏是給神明走的。

我沒去求證他說的話的根據何在，只是感到迷人，原來有些路徑，是保留給某些我並不那麼熟悉的存在的。那些路徑或許不遙遠，它們以極小的差異與日常並肩而立，而那些細小差異，就決定了完全不同面向或次元的旅程。但願某些事物，會踏上我所寫的字，去到他方。

鄰近造船廠
和
汙水處理廠
鄰近海，和海無聊時
用生鏽小刀，削出來的浪。

狗在那裡找
狗
打著繁衍的旗號
不，牠們只是
寂寞，只是感到有
溫柔情緒，無處安放。

防禦心那麼重的綠：
木麻黃、草海桐、
土沉香和林投和大葉
蘇白豆，耐旱、抗鹽
無懼於日光，
不多話，像妳
也像妳的父執輩，他們
跑過船，到過開普敦
阿姆斯特丹，
見識過颶風、冰山，
和人性之中
無法言說的那些。

像妳的兄長，在加工區
忽然就老了，十年，
二十年過去，以一種恆忍
結婚、生子，並在一間草藥行
找到治療脊椎久傷的偏方。

老人有他的長椅，
有他的酒瓶。逃課的孩子，
有他們的假想敵：
所有的大人，以及另一群
逃課的孩子。

妳說：我在這裡，長大，
在這裡學會舌吻
的技巧。妳說：這裡極其荒涼，
倒是入夜後，星星大亮，
像火。公園的草地上，
四處是隕石，燙手的
紅色的，像心臟，
要一直到
清晨，才會漸漸變涼。
才會永遠地變涼。

新詩組 首 獎 〈旗津六號公園〉評語 / 沈花末

這首詩「旗津六號公園」，是以旗津做為整體意象，再細細描繪旗津六號公園的特質。

旗津六號公園，臨近造船廠、污水處理廠，當然，臨近海。於是一個亞熱帶太陽炙烈的海岸呈現。作者不遺餘力地述說這座公園：野狗在其中生活（繁衍、逡巡）、植物在生長，木麻黃、草海桐、土沉香和林投等等，耐旱、抗鹽的強悍性格，也是一代一代此地子民的性格。跑船、加工區、漂流世界各地，奮力地過一生。最後回到初始的土地，有人用酒療傷，在公園枯坐度日。新生的一代，則以愛情（？）為本，再啟開新的人生。

作者的這首詩，文字簡潔明朗，甚至特殊的以一個字做為詩的一行，其詩的韻味強烈，但節奏和諧，用詞也十分貼切。是一首好詩。

何敏誠〈旗津六號公園〉

新詩組—首獎

新詩組 | 評審獎

賴文誠

〈菴 — 外籍新娘在美濃〉

2019
打狗鳳邑
文學獎



個人簡歷 |

國立新竹教育大學碩士，作品屢刊載於各文學詩刊及報章
間。曾獲得中國文藝獎章、新北市文學獎首獎、臺中文學獎首獎、
澎湖菊島文學獎首獎、屏東縣大武山文學獎首獎、臺灣詩學小詩
獎首獎、教育部文藝創作獎、聯合報宗教文學獎、吳濁流文學獎、
好詩大家寫、金車現代詩網路徵文以及數十項縣市文學獎現代詩
獎項，作品入選各種重要詩選，著有《詩房景點》、《詩說新語》、
《詩路》等詩集。

得獎感言 |

能獲得此獎項，真是感到萬分榮幸。美濃是一個富有傳統文
化與歷史事蹟的鄉鎮，尤其在匯入新住民外籍新娘自遙遠南方故
鄉攜來的特殊民情風俗之後，整個美濃彷彿展開了嶄新的一頁。

菸葉的產業，在臺灣經濟起飛的時代，為美濃帶來了富足與
傳承，但面臨產業轉型之後，卻讓當地居民與新住民新娘們皆歷
經了一段充滿挑戰的適應期。不過在他們共同努力之下，已逐將
危機變成轉機了。

希望藉此獲獎之題材，讓美濃的經典與現代文化，讓世界確實的看見。再次由衷感謝！謝謝！

「妳繼續燃燒自己
直到成為他們眼裡最適合的光……」

像是一片摺起了翅膀的菸葉
妳仍等待著，黑夜最後一次的收割
思念，有最濃烈辛辣的味道
故鄉依舊是妳想戒也戒不了的
某種無法稀釋且深色的癮

季風吹散了菸田的忙碌與聲息
妳悄悄移植新品種的習慣與膚色
耕耘著同樣以濃厚的熱帶陽光
燻烤上色的孩子與雙親

有時妳沿著眼淚與汗腺的支流
繼續在肥沃的夢裡綑縛堆疊的生菸
空置的菸樓收容了多頁潮濕的家書
妳仍臆測著體格精瘦的油紙傘

能承受多少次心情的雨季

黏稠的菸油早已在手指之間
安插了幾段不易擺脫且固執的疑問
妳撿起幾顆外來種的福壽螺
反覆詢問它們適應良好的原因
而莫名的疲憊依然如菸霧
始終看不見，明確清晰的形體
妳走進緩慢且無限瀰漫的時間裡
卻在陳舊的藍衫陰暗的皺摺裡
隱約看見妳遺失許久的某些部分

緩緩咀嚼著尚未成熟的客語
妳依然試著以遙遠南方的字母
翻譯每一次心情悸動的起伏與腔調
識字班牆上的拼音字圖
排列成剛收完菸葉的菸田
妳穿越著菸梗們用心書寫的土地
沿著田埂溫習自己龜裂多年的足印

廚房早起的炊煙，深深呼吸著
陸續點燃中的各色黎明
妳的孩子剛學的母語，試抽起來
依稀有微苦生澀的滋味

妳吐出一些微弱的疲憊
再一次夾好準備烘烤的菸葉
除去水分的青春與容顏
輕輕呈現了稍微萎縮的輪廓
隱藏於花布、洋巾與斗笠之下
勤奮的妳依然試著
避免成為時代無情燒盡之後
脆弱而飄零的，散落菸灰

最後一趟卡車運走了
數十年燦爛且金黃色的記憶
沉默的溫度慢慢擴散
捲好單薄卻味道濃郁的一生
妳仍是準備輪耕的新世代作物

附記：

一、報載 2016 年所種下的菸葉，將是收購的最後一批。來自印尼的外籍配偶李麗霞，種菸種了許多年，高中還沒畢業她就嫁來臺灣。兩個孩子接連出生後，患有精神疾病的先生過世，留下她顧年邁的婆婆及稚子。對於這些遭遇，她只淡淡地說：「可能都是命吧！」

二、1995 年 7 月 31 日，一群美濃愛鄉協進會的伙伴們，創辦了「外籍新娘識字班」，企圖藉著中文的學習，協助她們走出困頓無助的生活。

新詩組 評審獎 〈 菴 — 外籍新娘在美濃 〉 評語

/ 須文蔚

以美濃的菸草種植與菸葉燻製為象徵，書寫外籍新娘在美濃的悲歡歲月，在主題的選定上，眼光投射到新住民在臺灣適應的不易，參與農業與持家的辛勞，學習客家方言的困難，作者筆調細膩，以極具穿透力的筆觸，將新住民與菸草收割時聞到的辛辣，燻烤菸葉嗆鼻的淚水，菸油黏稠沾手的固執，一一轉喻為主人翁在臺灣新生活必須面對的各種難題，在在呈現出作者高超的文字技巧，力透紙背的抒情感受。最後兩段的書寫上，太急著幫讀者下結論，連續的概念與形容，強化了時代的無情，女性在異鄉的飄零，反而削弱了全詩的感染力，是美中不足之處。總體而言，能將時事入詩，展現新住民女性隱忍的力量，含蓄溫情，是難得的傑作。

2019
打狗烈風
文學獎

新詩組 | 優選獎
陳敏娟

〈那魚沒有想像中冷 — 致憂鬱〉

2019
打狗鳳邑
文學獎



個人簡歷 |

彰化縣人，中興大學外文系畢業。

新詩曾獲葉紅女性詩獎，作品散見各報副刊及文藝期刊。

得獎感言 |

詩，為心之所向。感謝打狗鳳邑文學獎及評審們給予肯定及鼓勵，讓我在文字創作的領域多了一份自信。能夠發揮興趣並獲獎，倍感殊榮與珍惜。

〈那魚沒有想像中冷〉是關於憂鬱的書寫。沒有人可以永遠是陽光。憂鬱可能來自於現實生活的難題，也有可能是精神、心理層面的問題；有些外人難以體會，有些甚至連自身都無法理解。憂鬱之深、影響之大可能讓人舉步維艱，陷入絕境，遺憾的是這些現象在疏離的社會卻越來越多。生命無疑是可貴的，人與人之間需要多一點關懷和陪伴，但願我的筆在書寫傷痛之餘，也能帶出一點撫慰。

那魚沒有想像中冷
當我們川流於地鐵人潮
紛湧聚散並未淹沒什麼
也沒帶走什麼

鐵軌的意識只剩延伸
車廂吊環在冷空氣中
垂釣失神的軀體
霧起的窗外是夜了嗎？
突然忘記要去哪裡
或許任何地方都可以只要
繼續下去就可以

長浪逼近，昨天的夢
溢過邊境，泅向
重複裂開又癒合的路口
前進的目的只剩穿越
空洞的行板
迂迴的小巷裡繞
銹蝕的排水管緩慢滴落
滲透表層進入沉沒的無時間性
在更深的暗處持續迴盪

空茫延伸抵達黎明時分
黑夜消融的界線
懸掛一抹飄忽的季節
清冷的藍像寂靜的傷口
黑色的傘面，赤裸的枯木林
濕重默默附著凝聚
傾斜的圍籬繫著告別花束
輕風吹起飄帶如話語
前進，以中庸的速度
即使每一步都錯覺踩空

那藍不能撫慰不能逼視
一滴，再一滴就要潰散
撐在頑強最緊繃的表面
前進，只要穿越就好
頹疲的街有種無聲在剝落
轉角，是挖空的黑
愀然佇立於地下道口
一具臨淵的身影我不再看
一個眼波會推落
痛會在底部撕裂
驚懼的牆會退縮，我會通過

出口，又是夜。
一列快車進站，我感覺
那魚的靈魂有點激動
「這不是我們的班次但如果
那是你想的就去吧。」
牠的鱗片發出異樣光彩竄游而去

我沒有想像中冷
當牠的尾鰭在眼前逐漸消失
城市搖晃的燈火在身後將熄

散文組 優選獎 〈那魚沒有想像中冷——致憂鬱〉評語
/ 羅智成

這首詩寫得十分濃郁，壓得讀者睜不開眼、透不過氣。也許是字裡行間描繪的黯淡的光線、溼冷的氣息，那些傘、那些浪，像是歌德風深藍色調的末世寓言。而深入地底的，更有沉重的心情，以及川流不息、忙碌又漠然的地鐵光景。顯得篇幅稍多，或可略為剪裁。

作者加了副標「致憂鬱」，似乎有點多餘。表現主義作品般的森然意象、囁語般的獨白與城市裏的浮光掠影，隨著疲憊的節奏，就已生動地把作者內心投射的某種城市氛圍與生活基調舖陳出來了！像電影裏主觀鏡頭的推移，我們一步步逼近作者，以及自己陰暗的心境。

除了結尾一線曙光裏突然發生的對白略顯突兀之外，我非常喜歡這首詩渲染出來的情境，高雄在這戲劇化卻又細密紮實的書寫裏顯得動人而深刻，讓我想起艾茲拉·龐德的《地鐵車站》。

新詩組 | 高雄獎
何敏誠
(旗津六號公園)

2019
打狗鳳邑
文學獎



個人簡歷 |

1980 年生，擔任兒子、丈夫、爸爸三職，兼任文創公司負責人。在高中畢業那一天達到人生的巔峰。大學念過政治和法律，唸這些東西的好處之一，是能用聽起來較有條理的方式，訴說對這個世界的感受，即使那些感受常以荒誕居多。然而，為了合理那些荒誕，爾後進修文化創意研究所，並透過設計服務，成了職業。

得獎感言 |

許久之前去到一個國家旅行，租了個民宿住。民宿主人是一對年輕夫妻，丈夫在一家遊戲公司當美術總監，妻子原本是他的下屬，後來離職了，換去了另一家公司。我在他們的客廳裡跟他們一起喝酒，聊天。聊他們到西藏看湖、到美國自駕遊的經歷。丈夫說：漫無止盡的公路。他說，黑得要命。看到路邊有汽車旅館的招牌燈，就趕緊進拐進去過夜。

聊到他們現在居住的那座一千萬人的濱湖城市。他說，這座城市是這樣子，所有光燦的、進步的，都聚集到市中心；而所有髒的，見不得人的，則全往城市的邊緣擋。這麼多年了，我總沒忘記那個年輕丈夫說到這件事時，臉上那有些痛苦的表情，好像他對於他所凝望的無論光影或景物，都很是狐疑警惕。

鄰近造船廠
和
汙水處理廠
鄰近海，和海無聊時
用生鏽小刀，削出來的浪。

狗在那裡找
狗
打著繁衍的旗號
不，牠們只是
寂寞，只是感到有
溫柔情緒，無處安放。

防禦心那麼重的綠：
木麻黃、草海桐、
土沉香和林投和大葉
蘇白豆，耐旱、抗鹽
無懼於日光，
不多話，像妳
也像妳的父執輩，他們
跑過船，到過開普敦
阿姆斯特丹，
見識過颶風、冰山，
和人性之中
無法言說的那些。

像妳的兄長，在加工區
忽然就老了，十年，
二十年過去，以一種恆忍
結婚、生子，並在一間草藥行
找到治療脊椎久傷的偏方。

老人有他的長椅，
有他的酒瓶。逃課的孩子，
有他們的假想敵：
所有的大人，以及另一群
逃課的孩子。

妳說：我在這裡，長大，
在這裡學會舌吻
的技巧。妳說：這裡極其荒涼，
倒是入夜後，星星大亮，
像火。公園的草地上，
四處是隕石，燙手的
紅色的，像心臟，
要一直到
清晨，才會漸漸變涼。
才會永遠地變涼。

新詩組 高雄獎 〈旗津六號公園〉評語 / 陳義芝

旗津這地名，讓我聯想的不是自己坐渡船去吃小卷米粉的經驗，而是詩人吳晟與後來成為妻子的莊芳華最初約會旗津的「故事」：兩人在海邊聊得忘我，誤了最後一班船，只好在「荒島」一樣的地方相偎至天明，成就了一段良緣。

旗津六號公園不是一般觀光客走訪的海岸公園，但同在一條海岸線上，距離很近。我原本沒去過六號公園，因為這首詩，讓我多認識了一個高雄景點，對旗津更多添了一點認識。

本詩構思脫俗，開頭三行原是一句，經作者裁分成三行，竟帶出海邊細長地形、地物的感覺。「狗在那裡找／狗」，原是現實場景，卻因接著描寫的「寂寞」與「溫柔情緒」，疊映了人的感情。海邊木麻黃、草海桐等植物的綠，在作者筆下也投射出「防禦心」、「不多話」等感受。最後說極荒涼的這個地方，入夜有情侶熱擁，怦然心動的心臟是草地上「發燙的隕石」——人們常不知隕石從何墜落，在這裡則不知約會的人是從何處跑來的，這一情景接在「學會舌吻」的記敘之後，非常高潮火燙，賦予旗津六號公園另一種迷魅性。

以詩藝及高雄屬性言，這首詩的表現都令人稱賞！獲首獎更獲高雄獎，是本屆最亮眼的收穫。

何敏誠〈旗津六號公園〉

新詩組——高雄獎

2019 打狗鳳邑文學獎新詩組評審會議記錄

時間：2019 年 10 月 6 日 15 時

30 分地點：高雄市政府文化局第一
會議室

出席委員：沈花末、陳義芝、須文蔚、楊佳嫻、羅智成（順
序按姓氏筆畫排列）

列席：高雄市政府文化局 毛麗嵐、陳嫫如

《聯合文學》雜誌 周玉卿、李俐瑩、張譯

云紀錄：陳延禎

攝影：李俐瑩

委員們共同推舉陳義芝委員為本次評審會議主席，主席先請各位委員分享這次文學獎評審的觀察與評審標準。

本屆參賽作品整體意見

羅智成（羅）：這次評審經驗很特別，從初審就開始參與，到複審到決審的選評看到更多元、豐富的作品，我未預期會看到有那麼多優秀之作。由於評選設置上已經有對於「在地性書寫」的鼓勵，讓我評審時無需分心於是否具備地方元素，而專注在詩創作純粹的美學考量。但諸多好作品仍具備濃濃的高雄特色，令我驚艷。另外，我這次的評選判準著重於文質相稱和文字的掌握度。

須文蔚（須）：除了聚焦在高雄的歷史，另有較批判性的重大題材，比如關於海洋或環境的書寫。更有趣的是，在這次入圍的作品，有兩首以上是關於政治諷刺，這麼強烈的政治諷刺，一般來說在文學獎裡是比較罕見，這也顯示出高雄文學獎的開放性。

沈花末（沈）：各委員從初審看了二百四十一篇作品，再各自票選作品進入複審，最後再看是否達到各種要求，從中選擇四篇。這方法的好處是避免遺漏好作品，評委們並非是看另一批初審委員篩選後剩下的作品，而是從初審仔細審視到決審。我的選擇是文字跟詩本身的表現，比詩的主題與政治正確性來的重要，主要從詩的藝術性本身來看。這次的作品比較特別，涵蓋了很多高雄的歷史，譬如說：拆船業、香格里拉，主要是表現出高雄的特殊行業，儘管現在已經沒落，這次詩作的品質我十分肯定。

楊佳嫻（楊）：我滿驚訝在選擇時作品時評審們的交集那麼少，不過我後來看到大家所選出的作品，比如文蔚選擇的〈猴〉或是義芝選的〈那魚沒有想像中冷〉，也是我自己比較喜歡的作品，當然這也代表了這次文學獎作品的多樣性。我這次選作品比較避免選擇書寫特定的事件或人物的詩作，這類的詩作已經有很強力的企圖要去彰顯高雄性，難免會讓人有為得獎而書寫的作品感，這樣的詩作在各地文學獎非常多，所以我會傾向必須要在藝術上打動我，如

果剛好又把高雄的元素加入，那會是意外的驚喜。我還是非常期待會選出讓人眼睛一亮之作，文學獎歷年來都會誕生非常厲害的作品，主要是因為打狗鳳邑文學獎不太設限，並非非寫高雄不可，而是擁有很多寫作自由，如果可以持續下去，會繼續誕生更多厲害的作品。

陳義芝（陳）：這次文學獎不限主題，有各種各樣的題材。在閱讀過程中，我最在意詩的語言表現。詩本身篇幅不長，如何用魅力且吸引人的語言構築完整情境，而且這個情境是透過語言本身就具足，並非依賴題材裡的人或是描寫的事件去呈現，在詩作裡要有獨立的情境，自然且有魅力又吸引人。另外，語言上並非矯造一些字詞或是故意去連結新的句法，雖然我們都知道詩可以創新，比如：《漢賦》也用到了當時的方言，但因我們是當代人，所以如果在當代讀到這樣的作品會非常怪異，我會先排除。有些作品選擇上比較生硬，有的用詞較老套，端看兩者之間如何選擇與斟酌，另外還有能不能吸引讀者介入其中去體驗，也是很重要的環節。這次的初審作品非常多，難免有難以選擇的時候，因此，比如我自己在後續會放棄〈名言的島嶼〉改投〈旗津六號公園〉，〈名言的島嶼〉並不是不好，這樣的寫作方式很大膽，初讀的時候可能會以為是阿諛奉承，其實不是，這部作品裡有批判、有正反兩面的思考，裡頭也有諷刺，我認為這樣的作品與政治來對話，也是極好的。

複審結果

本屆新詩組總收件數為二四一件，複審結果共十七件作品進入決選。兩票三篇，一票十四篇。作品得票數如表列：

兩票	<p>〈菴—外籍新娘在美濃〉（沈花末、須文蔚） 〈建築的主義—一致戰後第一代臺籍建築師陳仁和〉 （沈花末、須文蔚） 〈旗津六號公園〉（羅智成、楊佳嫻）</p>
一票	<p>〈名言的島嶼〉（沈花末） 〈那瑪夏的呼吸〉（陳義芝） 〈豎立的大書—在中央公園葉石濤銅像下〉（沈花末） 〈雨落之夜，前鎮漁港〉（羅智成） 〈換喻—永遠不知道說的下一次，是不是真的存在〉 （羅智成） 〈那魚沒有想像中冷—一致憂鬱〉（陳義芝） 〈純潔〉（羅智成） 〈媽媽手冊〉（楊佳嫻） 〈你懂什麼是我的家庭教育〉（楊佳嫻） 〈香格里拉〉（沈花末） 〈我們仍在對抗真實—給走回時間裡的卡爾維諾〉 （須文蔚） 〈地瓜〉（楊佳嫻） 〈猴〉（須文蔚） 〈居—莫拉克風災十周年，給堅強走過傷痛的生命鬥士〉 （陳義芝）</p>

經評審委員討論後，每人從十七篇中再選五篇，投票結果三票三篇，兩票五篇，一票五篇。作品得票數如表列：

三票	<p>〈菸—外籍新娘在美濃〉 (陳義芝、沈花末、須文蔚)</p> <p>〈旗津六號公園〉 (陳義芝、羅智成、楊佳嫻)</p> <p>〈那魚沒有想像中冷—致憂鬱〉 (陳義芝、羅智成、楊佳嫻)</p>
兩票	<p>〈建築的主義—致戰後第一代臺籍建築師陳仁和〉 (沈花末、須文蔚)</p> <p>〈那瑪夏的呼吸〉 (陳義芝、須文蔚)</p> <p>〈媽媽手冊〉 (羅智成、須文蔚)</p> <p>〈你懂什麼是我的家庭教育〉 (羅智成、楊佳嫻)</p> <p>〈猴〉 (須文蔚、楊佳嫻)</p>
一票	<p>〈名言的島嶼〉 (沈花末)</p> <p>〈純潔〉 (羅智成)</p> <p>〈香格里拉〉 (沈花末)</p> <p>〈地瓜〉 (楊佳嫻)</p> <p>〈居—莫拉克風災十周年，給堅強走過傷痛的生命鬥士〉 (陳義芝)</p>

經評審委員討論，兩票以上作品進入最後決選，一票作品有一位以上評審附議者，也進入最後決選。

一票作品討論

〈名言的島嶼〉

沈：這是一首反諷的政治詩，以詩的立場具有主題性，缺點是引用了許多別人的話語，綜合上者我選擇放棄這首詩。

陳：確實，這首詩具有主題性，但考量這首詩的存留性與詩的獨立語境不太充足，且也容易造成誤解，我也選擇放棄。

討論結果：無人附議，不進入決審最後投票。

〈純潔〉

羅：是這次作品當中，極少數重點不在特定主題，而專注於書寫自我意識與對話的詩。前半段語言寫得很好，另外兩段則相對不那麼出色。其實在我最後階段的選擇當中，這篇跟〈菴—外籍新娘在美濃〉是難以取捨的，但〈菴—外籍新娘在美濃〉的文字實在太重、有過多贅詞贅字。

陳：這首詩就像是一個勇敢純潔的人。

羅：這首選出來是想跟大家討論，也表示我注意到了！

如果沒有其他評審附議的話，那我只好放棄。

陳：如果在票數充足的情況下，這首詩也在我的選擇範圍，但畢竟這首詩還是太過冗長，雖然是乾淨的詩語言，太冗長確實是一個不可忽視的缺點。

楊：這首詩第一段真的寫得極好，但二、三段的處理確實存在一些問題。

討論結果：無人附議，不進入決審最後投票。

〈香格里拉〉

沈：本詩書寫一艘退役的航空母艦，經過我的查證，這艘船確實會出現在歷史當中。約莫在 1944 年二戰時期的尾聲，這艘船艦有參與戰爭，不過參戰並非這首詩的主題。作者主要呈現拆船業對於拆解航空母艦的過程，擴大到拆船業的歷史脈絡，這首詩似乎有想要達到肩負高雄拆船業歷史的衰敗，文字裡有許多拆卸的描寫。例如這首詩將拆卸下來的零件，化身家庭的裝飾品，我認為作者想要呈現拆船工人對於香格里拉的幻想，或者說是作者本身對於香格里拉的幻想。香格里拉是虛幻的，但藉由這艘航空母艦結合為現實。這首詩同時關注勞工工時的危險與辛勞，以詩讚賞高雄部分的繁榮發展。另外，這首詩兼顧音樂性與文字，驅使我選擇這首詩的原因。

楊：我沒有選擇這篇的理由很單純，因為這個主題性，在打狗文學獎歷年當中時常出現。這樣的歷史脈絡對於高雄而言確實是不可忽略的存在，但相對也過於頻繁出現，儘管這篇文字與詩語言成熟，切入角度也很吸引人，最終我仍然忍痛沒有選擇。

討論結果：無人附議，不進入決審最後投票。

〈 地瓜 〉

楊：我不覺得這首詩寫到完美了，可以看出表現手法上較為生硬、不純熟。但在想法上這首詩是出色的，作者是有在思索詩行是要如何前進。但同時也可以看到作者在字裡行間的斷句與架構處理上有一點問題，我認為句型處理可以更為精簡。地瓜是臺灣與本土生活的隱喻很明顯，詩裡能看到作者的誠意與樸素感情，沒有太過炫技或是花俏造作的部分，吸引我投下這一票。

討論結果：無人附議，不進入決審最後投票。

〈 居—莫拉克風災十週年，給堅強走過傷痛的生命鬥士 〉

陳：我投給這首作品一方面莫拉克風災事件確實是一件大事；另一方面作者以十週年回顧這個事件，寫給走過傷痛的人。這首詩裡角色分明，敘事者以靈魂的角度切入描寫，整體語言非常不錯，我推測這個靈魂應該是不幸喪生在牆

下的人，這是一首有氣血與溫度的詩，其中能找到許多感人的元素，但是其他還有許多不甚完美的地方，讓我選擇放棄。比如在詩的第三段開始明顯強度偏弱，包括「青春遺留的凹疤是待浸澤的湖」，這樣的字句在使用上較不令人欣賞。以及倒數第二段「那隻倉皇摔碎的／晶瑩剔透的角」，角的意象放在這首的情境下較無法詮釋，故最終這首我考量後仍然選擇放棄。

討論結果：無人附議，不進入決審最後投票。

兩票作品討論

〈建築的主義—致戰後第一代臺籍建築師陳仁和〉

沈：這首描寫人物，把建築師陳仁和生動地再構築，但後來回頭翻看有許多地方確實不那麼出色，可以說是有些虛幻。作者在詮釋上似乎附加太多既有定義，另外如：感化院、檢糖所、媽祖廟、煉油廠宿舍、左營美軍俱樂部等……使用上太發散，雖然具有和諧的音樂性，可以說是一體兩面，既是優點也是缺點。

須：現代主義建築在臺灣近期是一個熱門的概念，在這之前我並不熟悉建築師陳仁和，在讀完這首詩後，查證了許多關於陳仁和建築師的資料，對於陳仁和的藝術創作概念，我覺得是非常有趣的，陳仁和將許多現代主義概念的元素

加入到寺廟、教堂裡頭，同時也構築了許多高雄的風景，那一部分當然像是花末老師說的，為什麼會那麼虛幻？我認為原因是陳仁和建築師蓋起來的建築物部分都已經被拆除，隨著這個都市發展化成了砂泥，創作者必須要透過照片的方式去看到舊時的建築，這點也在提醒我們用比較寬恕或是寬鬆親和的態度，去理解這塊土地上曾經存在過這樣的藝術形式與美學。回到作品與建築師本身，我認為創作者已經很努力想要表達陳仁和建築師的概念與美學意象，這是難以利用簡短的字裡行間去言明陳仁和建築師隱晦的思考。如果作者不要動用那麼多主義式刻意地描寫，而是回到生命的本質或是以其他角度描寫那個時代所遭受到的情境與困難，這首詩會更加地出色，這點是還滿可惜的。

羅：這首詩作者運用了許多建築語彙和抽象字眼，但卻沒有成功地將陳仁和的成就與理念作融合表現，變成過於流水帳式的表達呈現。比如像感化院、檢糖所、媽祖廟、煉油廠宿舍、左營美軍俱樂部等，我認為並不需要列舉那麼多事例，而是選擇具象徵能量及個人情感連結較多的重點訊息來經營、傳達。否則，條列式的結構反而造成作者還沒將陳仁和事蹟消化完全的印象，淪為平面的鋪陳。

楊：詩裡面的意象，比如三信高商的波浪，這些是我之前就知道的，但我不知道原來是陳仁和的作品，所以對我來

說這首詩兼顧了教育的功能，但我認為作者要在這樣長度的詩裡頭將陳仁和的一生與功績全部呈現，真的很吃力，也因此整首詩讀起來生硬，另外也如詩裡提到各種主義的地方，作者都將其加粗體，卻沒有起到什麼特殊的效果或用意，在這部分上有點白費。

陳：這首詩如果不像須文蔚老師這樣從背後完整的歷史與脈絡下進行詮釋與分析，確實是難以讓人進入，也代表作者本身對這塊的技巧上需要更加努力。

〈那瑪夏的呼吸〉

須：這首詩我會將其與〈居一莫拉克風災十週年，給堅強走過傷痛的生命鬥士〉放在一起對照看，都是在描寫部落觸及到族人在各種生活上的變化與痛苦，我滿喜歡原住民式的語法結構，顛覆了原有我們熟悉既定的語法方式。我認為是非常好的，也讓讀者在觀看時進入到布農族人的世界，前面段落讀下來非常順暢愉快，讓人為之嚮往。一直到第四段後才開始有災難的變化。但作者並沒有描述太多災難的細節，卻仍然可以傳達出所遇到的苦痛。關於這點，這也是為什麼我第一次並沒有選擇的原因，因我不太能理解如「我們努力與礫石共舞／捐出汗水與淚水來鋪路」，在疼痛中卻是做出這樣的詮釋反應，但同時我也能理解創作者也許不願意以太仔細的方式去描寫傷痛。

陳：語言的音樂性很好，就像文蔚剛剛提到，整首詩讀完並不會讓我感受巨大的衝擊，但可以讓我再次對於詩反覆思索與映證，這首詩表達了許多在我們生活之中的想法與概念，但我們可能不會那麼仔細去思維。比如說作者讓我們思考，像布農族居住的環境與生活如此慢活，族人與植物之間的關係，如：山徑間的苔蘚、羌蹄與大自然和平共處的感覺，傳達出自然生態的觀點。有些地方作者沒有刻意去感傷，比如「山林要用數十年的日子／來思考崩塌的問題／可布農族的腳掌／跑得比楠梓仙溪的水還快」，藉由歌頌布農族的方式來讓我們反思山林破壞的問題是不是必然，因此我投他一票。

楊：這首詩我認為是一首舉重若輕的作品，讀起來滿有味道的。比如「給孩子們一棟／比雲海稍高的高腳屋」或是「把破碎的土地，用力圈在一起」這都是打動人的地方，這首我很喜歡。

〈 媽媽手冊 〉

須：這首我認為是一個生產憂鬱而形成的詩，非常幽默地闡述在懷孕過程中女性遭受的生活與狀況，帶點輕鬆又有點辛辣的方式去描寫，但在後段轉變非常快速，跳到略帶恐怖、關於死亡的意象，這首詩是非常貼切於當代女性，但對於高雄的主題性薄弱，非常可惜。

羅：我覺得這篇就是一個現代版的媽媽手冊，並非是耽溺於自我的媽媽，而是提出了許多現代女性面臨的情境，但感覺後面的段落有點自暴自棄，完全跑到很遠的地方去，只靠著最後兩句要把意象拉回來，我認為作者處理得有點辛苦，從中我們可以看到作者個人的世界觀與態度，這是我比較喜歡的特點。

楊：這首在第一輪的時候只有我選，但後來沒有選擇的原因是詩的後半段，不能理解作者試圖要表現的狀態，但前面表現得非常好，所以我本來想說是我領悟力太低嗎？還是中間我錯過了哪些線索？比如衣服從很緊繃到換上鬆垮的睡衣，與告別式的意象，是代表小孩流產了嗎？最後又接回迎接生命中的小小驚喜，接續的很怪異，因此在第二輪我就沒有繼續選擇。

陳：媽媽手冊通常來說是教學或是要注意什麼，這首應該以媽媽手札會更為貼切。再來第一段提到「聲音有他的口臭與軟爛」這句的表現失去他的意義，以及第三段「我為此癲狂，我為此情靡」也是毫無意義，或是如第四段的後邊「眾人見我開始行鞠躬禮，七月的時候／我選擇逃跑，違反眾人設下的禁忌：／我日落而作日出而息，我搭快車離去一」這情境讓人完全無法融入。

又或者是前面說十月，懷胎十月，但後面卻又變成一年的旅行，這都造成理解上的困惑，因此我並沒有選擇。

〈 你懂什麼是我的家庭教育 〉

楊：我認為這首在談一個男人跟母親的相處，會影響到自己在後面締結的家庭會如何對待自己的妻子，猶如是一個暴力的連鎖。我覺得放大到現實社會當中，會家暴的人，可能在童年時也會經被家暴，我想這在現實或學理上都是已經被證實的事情，我認為作者想要去處理這樣複雜且困難的題材，卻並不是處理得很完善。比如前段在敘述男人因為母親的過分溺愛等，語言上處理得並不好，反而在後面母親被家暴卻還是要遮掩自己，以及小孩在學校被霸凌、群體之間食物鏈的關係，這裡的描寫是處理得較好的。我認為作者主要在集中展示這類家庭或是親密關係的暴力是如何被展現出來的，特別是最後一段「但我記得媽媽的動作／雙手抱頭／我蹲了下去」非常有力量，有許多詩到結尾的部分就不是那麼有力道，但這首結尾呼應了暴力連鎖，是真的非常有力道，但前面幾段還是稍嫌可惜。

羅：我喜歡的點在於作者的刻畫是非常有力量，詩化的語言把情境掌握得非常好，但敗筆還是在結構上，甚至說第一段拿掉還比較好，因為主要呈現家暴環境下，媽媽的態度影響到後續小孩被霸凌整體的連鎖，如果作者把敘事跟結構處理好，這首會是非常強而有力的作品。

須：這首詩的題目非常好，特別是寫到在學校被霸凌的痛苦，寫得真的非常貼緊，因為爸爸在家裡會打媽媽，不要

掙扎、不要還手，掙扎會帶來更多的痛苦，連接到小孩在學校被霸凌不掙扎、不還手。可惜還是前段的表現有些薄弱以至於沒辦法看到真實的情感。

沈：這首的題材與其他作品相比非常特殊，家暴的傳承，很令人動容，我沒有選擇，仍然歸諸到詩的語言與意味相較之下比較淡。

陳：我沒有選的原因也是因為詩的語言，許多地方顯得有些怪異、不自然，比如在青腫那處、食物鏈以外的存在，這些都處理得太過用力。不過像佳嫻說到的最後三行，確實寫得很好，我也喜歡這三行。

〈 猴 〉

須：這首詩也有帶到高雄特色，柴山的猴造成非常多困擾，但又牽涉到保育的問題，不管是對市民或是學生都造成傷害，因此這首會創造出多義性的展現。剛開始讀的時候可能會以為是一個人與一隻猴之間的愛恨糾葛，可是讀到後面會發現，其實是跟怒吼有關。可能是接受了某個政治人物或是偶像的情感，後來才變為錯愕。但這首並沒有像其他的詩那麼口號，那麼直白，比較像是慢慢從同溫層走出來，一直到最後用一種虛無的語氣結束自己的失望，這當然是時代性的，可以泛指高雄，也可以放大到整個時代的各個城市，這是政治寓言型詩的特色，讀起來是讓人覺得

很過癮的。

楊：我也覺得雖然在寫猴子，但背後大大呼應了政治影射，我想在高雄人的經驗與記憶當中，從小到大應該都有被柴山猴子抓過的經驗，但我很喜歡這首詩是因為作者沒有寫到那麼固實、不可移動。我們可以用很多的意象與方向進行解釋，去想。比如說須文蔚老師說到的那段，讀起來可以當成一首很好的政治詩去解讀，但是如果從母親、名字、母系、演化、孿生，又覺得好像是在說人跟自我，人與猴之間彷彿就是那麼靠近，但是比方說我們會看到電影演出猩猩的反擊，我們並不知道未來會朝怎樣發展，也許以後人類會演化成我們現在所以為的那種猴子，人與猴子中間真的有界線嗎？這首詩是非常可以引發思考的，有啟示的一首詩。

羅：我最喜歡的是作者的描述者與思考者做到換位思考，當中有批判、觀察有反省，也有主體性與困惑的追求，中間的部分特別是思想的辯證非常好，但另一方面，比如題目的猴，除了開頭的三行外，其他可以說是與猴沒有相關，這是需要再思考的地方。或是在最後三行吶喊的地方，又跟猴子的關係距離更遠了。這首詩從第二段開始在堆疊他的意象，卻從中又破壞掉了，對我來講是很可惜的部分。

陳：須文蔚老師說到關於怒吼的解釋，是可以當作對這首

詩敘事者的解釋，也像是作者就化身成為那隻猴子，所以裡面講到戴上面具，就已經轉化為人，從這樣讀，這首詩有很強烈要表現的意涵，但最後的地方沒有貫通，這是一直到最後我沒有選他的原因。

沈：這首詩從第四段與最後結尾的部分讓我迷惑，抓不到他核心想要表達的東西，所以我思考後並沒有選擇他，另外在他的句子當中雖然有詩意的文字，但是在使用上卻破壞了他詩意的呈現。

三票作品討論

〈 菴—外籍新娘在美濃 〉

須：高雄的幅員廣闊，大多數選擇題材上會偏向都市主題書寫，美濃在歷年高雄打狗文學獎也是經常出現的區域之一，其中多數又是以遊客的角度書寫，較少是以美濃當地生活的角度。這首詩在題材挑選上非常好，目前新住民與新臺灣之子的人數已經超越原住民，但在文學上備受重視的程度卻非常低。因此這首詩單就題材就已經很吸引我，這首詩註明了是以時事進行取材，把傳統的菸葉疊合在外籍配偶悲痛的生命史上，我覺得作者失誤很少，且詩的抒情性也足以打動我，不論是菴本身的濃烈辛辣，或是如：「黏稠的煙油早已在手指之間／安插了幾段不易擺脫且固執的疑問」，運用這樣的方式描寫所遇到的痛苦，整體上

來看是抒情的佳作，一件值得推薦的作品。

沈：我選擇這首的原因與須文蔚老師雷同，新住民使用的語調以及取材上充滿哀傷的氣味，比如：藉由外來種的福壽螺加深了感覺傳達，我滿肯定這樣的使用手法。這首詩在文字上我認為語言貼切，意象使用優美，沒有什麼瑕疵。第一段引言兩句「妳繼續燃燒自己／直到成為他們眼裡最適合的光」象徵的意味十分濃厚出色，在詩作中音樂性元素也很豐富，說是我在這次作品中目前評選最為讚賞的作品也不為過。

陳：這首的確藉由菸葉、美濃，加強了與高雄之間的連結。美濃曾經是主要的菸田種植地區，一直到現在都還是臺灣菸葉的重鎮。就像須文蔚老師剛剛所說，美濃之於高雄；外籍配偶之於臺灣，都是臺灣重要的元素。這首在題材選擇上非常好。詩的表現上運用福壽螺代表移居之人，藉由福壽螺的生命力極強、適應力良好，對照作者自身感受。在詩的倒數第二段藉由烘烤得菸葉來比喻青春與容顏，這種暗示性的比喻是有深度的，或是開頭「像是一片摺起了翅膀的菸葉」是具有穿透力的詩句，當然作者還是有比較刻意為之的地方，比方說：「廚房早起的炊煙，深深呼吸著／陸續點燃中的各色黎明」，這樣的語言就比較空泛，是概念式的講述，略微失去清新透明的情境，算是小小的瑕疵。這首詩在整體上還是非常值得稱道，非常好的。

楊：各位說得我也同意，但我之所以沒有選擇這首詩主要是因為在句法上較欠缺變化性。基本上就是以形容詞加名詞的構句方式貫穿全詩，且因為作者的形容詞時常先出現，就像在暗示讀者，這個地方的情緒應該要如何出現，或我們應該要跟隨怎麼樣的判斷。比如倒數第二段最後兩行「避免成為時代無情燒盡之後／脆弱而飄零的，散落煙灰」，當中的無情、脆弱、飄零，作者在讀者感受之前就已經先為讀者的感受定義。但一首好的詩，不應該先幫讀者預設立場。這首詩在題材、佈局與主題上，就算不用定義感受，也能使讀者在那之前就有所理解與感受，我認為是作者極有想要決定或是控制讀者的慾望，因此在這方面上我比較不能認同與支持。

羅：這首詩的題目和主題書寫比較「可預測」。我也贊同佳嫻所說，這首作品有些刻板印象，在語言使用上不夠濃烈，不過也是有表現好的地方，如「直到成為他們眼裡最適合的光」、「始終看不見，明確清晰的形體」這些小地方的巧思頗讓人喜歡。

〈旗津六號公園〉

羅：以詩的特質來說，我很喜歡看到某些表達的張力、反諷與矛盾。因為在內心裡我會不由自主去評估敘事者觀點的可信度。一個人的情感無論是傾訴或是批判也好，太過傾向某一方我都會覺得警惕、可疑。比如〈那瑪夏的呼吸〉

我個人滿喜歡，但也僅只於此。也因為上述原因，立場鮮明的政治詩也往往是我迴避的作品，除非讓我在其中看到真摯、新鮮又有趣的語言、思考，或是挑戰自己的觀點而不是別人的。這年頭要寫一首詩去批評一個平凡、具體的人也許需要勇氣，但是寫一首詩去責罵大家都討厭的人或事，卻不需要勇氣也不需要智慧。〈旗津六號公園〉給我最深的印象是，作者始終非常專注在準確傳達他對於這個公園的記憶、態度、真實感受或美感經驗，沒有刻意要找到正面或是反面立場，只是忠誠地表達自我；他的感覺來自於自己如實的觀點，而非刻意修飾。我非常喜歡這首詩，可以說就是我心中的第一名，不管是「老人有他的長椅」或是「找到治療脊椎久傷的偏方」「我在這裡，長大／在這裡學會舌吻／的技巧。」都是在很寬裕的書寫能力與思考能力下創造出這樣的意境。

楊：這首其實也是我心目中的第一名，這首詩非常地節制，沒有遍地撒開的形容詞，這樣的作品在文學獎當中是相當少見的。這首詩運用許多小東西物件與動作來創造出張力，是一種很高明的寫作方法，即使是羅列名目比方說：「防禦心那麼重的綠：／木麻黃、草海桐、／土沉香和林投和大葉／蘇白豆，耐旱、抗鹽」節奏感非常好，讀的時候讓人忍不住想要唸出聲音；有些地方也充滿幽默感，非常可愛，比方說「老人有他的長椅／有他的酒瓶。逃課的孩子，有他們的假想敵：」後面是冒號，假想敵是什麼呢？「所

有的大人／以及另一群／逃課的孩子。」這寫得非常好，以這樣的節制、巧思、幽默，配合上節奏感的掌握進而打動了我。

陳：這首也是非常打動我的一首，筆觸十分乾淨，開頭他說「鄰近造船廠／和／污水處理廠」平白的語言利用分行的技巧，讓整個效果呈現出來完全不同。另外像「狗／打著繁衍的旗號」，在旗津六號公園或其他隨處可見的公園都有狗，但緊接著他說「不，牠們只是／寂寞」，情景交融。在第二頁透過跑船的人「見識過颶風、冰山，／和人性之中／無法言說的那些」未說的呼之欲出，這整個充滿迷人的感覺，再接續著下方「像妳的兄長，在加工區／忽然就老了」這裡的忽然，並不是硬凹，而是就在最準確的地方誕生詩意，感情累積到某種程度，妙手偶得就出來了。最後結束的也很好，說這公園「四處是隕石，燙手的／紅色的，像心臟，／要一直到／清晨，才會漸漸變涼。／才會永遠地變涼」引人無限遐思，語言清淡，但情感非常濃烈，很好的一首詩。

〈那魚沒有想像中冷一致憂鬱〉

楊：這首寫出連綿的記憶，但裡頭又有深層的無奈這樣幽微的感受。這首詩打動我的地方像是：「一具臨淵的身影我不再看／一個眼波會推落／痛會在底部撕裂／驚懼的牆會退縮，我會通過」，作者在寫憂鬱者如何與自己的世界

拉扯，在陷落之中憑著一點點絲線想著有提起來的可能。這種在深淵邊緣、落寞國度，作者將情感挖掘得很深，寫得很好。

羅：這首也是我非常喜歡的一首，但有些地方似乎少了些什麼。作品稍微有點拖長，一方面也有些刻板印象。好處是戲劇化的融入一些主觀化的高雄元素，陌生化了現實生活，產生輕微的異國情調。在這篇作品中我看到作者深刻的書寫，他強調的高雄是自己內心中的高雄，跟別人的不太一樣。這也是外延式與內省式書寫方式的差別，從中可以看到很濃郁、具體的、疏離的都會意識。反而作者添加「致憂鬱」的小標有些畫蛇添足；這首詩表達的東西其實超過憂鬱的主題。這是一幅非常具有表現主義風格的作品，在主觀意識投射下，充滿光怪陸離，令人格外印象深刻的高雄。

陳：這首是非常内心世界的一首詩，作者的手法極為現代主義或說表現極為超現實主義，那魚可以是我也可以是列車，也可以是其他所有的東西，藉由憂鬱得到解決方法，在第三節「長浪逼近，昨天的夢／溢過邊境，泅向／重複裂開又癒合的路口／前進的目的只剩穿越」這些都是内心世界的躁動、想要掙脫的意象，後面第二頁可以感受到排水管一直滴水的聲音在他心裡，因此緊接著「清冷的藍像寂靜的傷口」創作出空間感再置入在寂靜的傷口，「輕風

吹起飄帶如話語」這樣的語言都很清新透徹。「撐在頑強最緊繃的表面／前進，只要穿越就好」作者傳達不斷想要突圍、掙脫「痛會在底部撕裂」，就像佳嫻說過的節奏感很快，主要的意象一直沒有丟失，「一列快車進站，我感覺／那魚的靈魂有點激動」一直持續直到「城市搖晃的燈火在身後將熄」宛如我們真正的去體會一個人的情境，滿令人心痛的，這是一首成功的詩。

須：這首詩我比較無法接受的地方是在情境的設置上，這首詩已經設置在地鐵站的情境裡，因此魚穿過人潮，順著這樣的想像走。第二節描寫鐵軌與車廂的情境寫得非常好，但到第三節突然跳開轉到巷弄裡，這邊情境已經是跑出去又跑回來，在情感與情境上不是那麼準確。到後面枯木林、告別花束，這已經又轉到情感的描述，我認為這是一個不太穩定的氣息，如果作者能將情感收束在情境裡頭，應該會更加的好。

沈：這首我沒有選擇的原因也是因為本來在地鐵的意象，後來跳接到許多場景，沒有辦法把注意力抓到很準確的位置。

決審投票

經過評審們仔細討論後，決定以第一名 5 分，第二名 4 分，依此類推依序遞減給分，由積分高低決定名次。結果如列表：

作品名稱	陳義芝	沈花末	羅智成	須文蔚	楊佳嫻	總得分
菸—外籍新娘 在美濃	2	5	3	5		15
建築的主義— 致戰後第一代 臺籍建築師陳 仁和		2		3		5
那瑪夏的呼吸	4	1		2	1	8
旗津六號公園	5	4	5	1	5	20
那魚沒有想像 中冷—致憂鬱	3	3	4		3	13
媽媽手冊						0
你懂什麼是我 的家庭教育			2		2	4
猴	1		1	4	4	10

2019

打 經評審討論後決議，〈旗津六號公園〉為首獎，〈菸—外
和 籍新娘在美濃〉為評審獎，〈那魚沒有想像中冷—致憂鬱〉
鳳為優選獎。

文學
獎

2019 打狗鳳邑文學獎新詩組 高雄獎會議紀錄

進入高雄獎決審的作品共九篇，獲得兩票一篇，一票八篇，結果如列表：

兩票	〈日安 我的鹿〉（羅智成、須文蔚）
一票	〈菸—外籍新娘在美濃〉（須文蔚） 〈那瑪夏的呼吸〉（陳義芝） 〈胸膛〉（楊佳嫻） 〈一碗內門滋味—總鋪師的克漏字測驗〉（沈花末） 〈霧氣正在傳導勇敢—橋仔頭黃昏市場〉（楊佳嫻） 〈旗津六號公園〉（羅智成） 〈香格里拉〉（沈花末） 〈居—莫拉克風災十周年，給堅強走過傷痛的生命鬥士〉（陳義芝）

陳：〈旗津六號公園〉這篇不僅是詩寫得好，同時也把高雄的意象傳達得非常好，我想是有機會同時獲得首獎及高雄獎，不知道其他委員的意見如何？

羅：這首詩真的寫得很好，是年輕人書寫的經典典範。

經現場評審一致決定，由〈旗津六號公園〉獲得高雄獎。

主席宣布 2019 打狗鳳邑文學獎新詩組獲獎名次如下：

首 奖：〈旗津六號公園〉

評審獎：〈菸—外籍新娘在美濃〉

優選獎：〈那魚沒有想像中冷—致憂鬱〉

高雄獎：〈旗津六號公園〉

